[bookmark: _Toc78212576][bookmark: _Toc78212991]十三、磁场
水平预测
（60分钟）
双基型
1． ★关于磁现象的电本质，安培提出了分子电流假说。他是在怎样的情况下提出来的（    ）。	Comment by fj: C
（A）安培通过精密仪器观察到分子电流
（B）安培根据原子结构理论，进行严格推理得出的结论
（C）安培根据环型电流的磁性与磁铁相似挺出的一种假说
（D）安培凭空想出来的

2． ★关于磁感应强度B的概念，下列说法中正确的是（    ）。	Comment by fj: B
（A）根据磁感应强度B的定义式B = 可知，磁感应强度B与F成正比，与IL成反比
（B）一小段通电导线放在磁感应强度为零处，它所受的磁场力一定为零
（C）一小段通电导线在某处不受磁场力作用，该处的磁感应强度一定为零
（D）磁场中某处磁感应强度的方向，与通电导线在该处所受磁场力的方向相同

3． [image: HWOCRTEMP_ROC730]★★如图所示，一个带正电的粒子沿x轴正向射入匀强磁场中，它所受到的洛伦兹力方向沿y轴正向，则磁场方向（    	）。	Comment by fj: D
（A）一定沿z轴正向			（B）一定沿z轴负向
（C）一定在xOy平面内		（D）一定在xOz平面内
纵向型
★★一带电质点在匀强磁场中作圆周运动，现给定了磁场的磁感应强度，带电质点的质量和电量。若用v表示带电质点运动的速率，R表示其轨道半径，则带电质点运动的周期（    ）。（2000年北京春季高考试题）	Comment by fj: B
（A）与v有关，与R有关			（B）与v无关，与R无关
（C）与v有关，与R无关			（D）与v无关，与R有关

4． [image: HWOCRTEMP_ROC750]★★水平放置的平行金属导轨相距为d，导轨一端与电源相连，垂直于导轨平面的匀强磁场的磁感应强度为B，方向如图所示。长为l的金属棒ab静止在导轨上，棒与导轨成60°角，此时，通过金属棒的电流为I，则金属棒所受的安培力大小为________。	Comment by fj: 

[image: HWOCRTEMP_ROC760]★★★通电矩形导线框abcd与无限长通电直导线MN在同一平面内，电流方向如图所示，ab边与MN平行。关于MN的磁场对线框的作用，下列叙述中正确的是（    ）。（1998年全国高考试题）	Comment by fj: BC
（提示：线框四边处在通电导线MN产生的垂直纸面向里的非匀强磁场中，当线框通以顺时针方向电流时，由左手定则可判知四条边所受安培力方向各小相同，选项（A）错误。ab边处磁感应强度大于cd边处磁感应强度，Fab＞Fad，合力向左，ad、bc两边所受安培力大小相同，故选项B、C正确。因四边所受安培力均在线圈平面内，cd边所受安培力对ab边的力矩为零，选项D错误）
（A）线框有两条边所受的安培力方向相同
（B）线框有两条边所受的安培力大小相同
（C）线框所受安培力的合力朝左
（D）cd边所受安培力对ab边的力矩不为零

5． [image: HWOCRTEMP_ROC770]★★★如图所示，在真空中半径为r = 3×102 m的圆形区域内，有一匀强磁场，磁场的磁感应强度B = 0.2 T，方向垂直纸面向外。一带正电粒子以v0 = 1.2×106 m/s的初速度从磁场边界上的直径ab一端a点射入磁场，已知该粒子的比荷q/m = 1.0×108 C/kg，不计粒子的重力，则粒子在磁场中运动的最长时间为________s。	Comment by fj: 5.2×10-8


答案：5.2×10-8（提示：粒子射入磁场后偏转半径恒定，为。要使粒子在磁场中运动的时间最长，应使粒子运动轨迹所对应的圆心角θ最大，这要求粒子从b点射出。因ab = 2r = R，所以θ = 60°，
横向型
6． [image: HWOCRTEMP_ROC790]★★★如图所示是电视机显像管及其偏转线圈的示意图。如果发现电视画面的幅度比正常的偏小，可能引起的原因是（    ）。	Comment by fj: BCD
（提示：电视画面的幅度比正常的偏小，说明电子束的偏转半径偏大。由R=可知，其原因是B减小或是v增大。又由mv2=qU得，加速电场的电压过高，会引起电子速率偏大，故选项BCD正确）
（A）电子枪发射能力减弱，电子数减少
（B）加速电场的电压过高，电子速率偏大
（C）偏转线圈局部短路，线圈匝数减少
（D）偏转线圈电流过小，偏转磁场减弱

[image: HWOCRTEMP_ROC800]★★★★如图所示，厚度为h、宽度为d的导体板放在垂直于它的磁感应强度为B的匀强磁场中，当电流通过导体板时，在导体板的上侧面A和下侧面A′之间会产生电势差，这种现象称为霍尔效应。实验表明，当磁场不太强时，电势差U、电流I和B的关系为U = kIB/d，式中的比例系数k称为霍尔系数。霍尔效应可解释如下外部磁场的作用使运动的电子聚集在导体板的一侧，在导体板的另一侧会出现多余的正电荷，从而形成横向电场，横向电场对电子施加与洛伦兹力方向相反的静电力，当静电力与洛伦兹力达到平衡时，导体板上下两侧之间就会形成稳定的电势差。设电流I是由电子的定向流动形成的，电子的平均定向移动速度为v，电量为e。回答下列问题：	Comment by fj: （1）低于
（2）evB
（3）（或evB）
（4）电子受到横向静电力与洛仑兹力的作用，两力平衡，有=evB
得，U=hvB
通过导体的电流密度	I=nev·d·h	
由U=k，有hvB=k得	k=
（1）达到稳定状态时，导体板上侧面A的电势________下侧面A′的电势（选填“高于”、“低于”或“等于”）。
（2）电子所受的洛伦兹力的大小为________。
（3）当导体板上下两侧之间的电势差为U时，电子所受静电力的大小为________。
（4）由静电力和洛伦兹力平衡的条件，证明霍尔系数为k = 1/ne，其中n代表导体单位体积中电子的个数。（2000年全国高考理科综合试题？）

[image: HWOCRTEMP_ROC810]★★★★★如图所示为一种获得高能粒子的装置。环形区域内存在垂直纸面向外、大小可调节的匀强磁场，质量为m、电量为＋q的粒子在环中作半径为R的圆周运动。A、B为两块中心开有小孔的极板。原来电势都为零，每当粒子飞经A板时，A板电势升高为＋U，B板电势仍保持为零，粒子在两板间电场中得到加速。每当粒子离开B板时，A板电势又降为零。粒子在电场一次次加速下动能不断增大，而绕行半径不变。（1992年上海高考）	Comment by fj: （1）En＝nqU
（2）Bn＝
（3）tn＝2πR（1＋＋＋…＋）
（4）如下图。（对图的要求：间隔越来越近的等幅脉冲）

（1）设t = 0时粒子静止在A板小孔处，在电场作用下加速，并绕行第一圈。求粒子绕行n圈回到A板时获得的总动能En。
（2）为使粒子始终保持在半径为R的圆轨道上运动，磁场必须周期性递增。求粒子绕行第n圈时的磁感应强度Bn。
（3）求粒子绕行n圈所需的总时间tn（粒子通过A、B板之间的时间忽略）。
（4）定性画出A板电势U随时间t变化的关系图（从t = 0起画到粒子第四次离开B板时即可）。
答案：
提示：（1）粒子绕行一周电场力做功为W = qU，获得的动能为qU，绕行n圈回到A板时获得的总动能为En = nqU


（2）在第n圈时，又，可解得Bn = 

（3）粒子运动的周期，粒子绕行n圈所需的总时间为
tn = T1+T2+…+Tn=2πR（1＋＋＋…＋）
阶梯训练
[bookmark: _Toc78212577][bookmark: _Toc78212992]磁场的性质
双基训练
7． ★下列关于磁感应强度大小的说法中正确的是（    ）。【1】	Comment by fj: D
（A）通电导线受磁场力大的地方，磁感应强度一定大
（B）一小段通电导线放在某处不受磁场力作用，则该处的磁感应强度一定为零
（C）磁感线的指向就是磁感应强度减小的方向
（D）磁感应强度的大小和方向跟放在磁场中的通电导线受力的大小无关

8． ★关于磁感线的概念，下列说法中正确的是（    ）。【1】	Comment by fj: C
（A）磁感线是磁场中客观存在、肉眼看不见的曲线
（B）磁感线总是从磁体的N极指向磁体的S极
（C）磁感线上各点的切线方向与该点的磁场方向一致
（D）两个磁场叠加的区域，磁感线就有可能相交

9． ★一根软铁棒放在磁铁附近会被磁化，这是因为在外磁场的作用下（    ）。【1】	Comment by fj: D
（A）软铁棒中产生了分子电流
（B）软铁棒中分子电流消失了
（C）软铁棒中分子电流的取向变得杂乱无章
（D）软铁棒中分子电流的取向变得大致相同

10． ★安培的分子电流假说揭示了磁现象的________。假说认为：在分子、原子的内部存在着一种________电流，它的两侧相当于两个________，磁铁的磁场和电流的磁场一样，都是由________而产生的。根据现代物理学的知识，安培所说的分子电流就是原子内部________的运动而形成的。【1.5】	Comment by fj: 电本质，环形，磁极，电荷的运动，电子

11． ★★试在图中，由电流产生的磁场方向确定导线或线圈中的电流方向。【2】
[image: HWOCRTEMP_ROC40]


12． ★★请画出如图所示各图中相应的磁感线分布。【2】
[image: HWOCRTEMP_ROC50]

纵向应用
13． [bookmark: _Hlk33450154]★★关于磁感应强度的单位T，下列表达式中不正确的是（    ）。【1.5】	Comment by fj: B
（A）1 T = 1 Wb/m2			（B）1 T = 1 Wb·m2
（C）1 T = 1 N·s/C·m		（D）1 T = 1 N/A·m
【解析】由磁感应强度的定义B = 可知，单位T可以表达为N/A·m。选项D正确。
根据I = 可知，单位A可以表示为C/s，再将此单位替换到N/A·m中，可得1 T = 1 N·s/C·m。选项C正确。
根据磁通量的公式，B也可以表达为，单位T可以表达为Wb/m2。选项A正确。
所以不正确的选项为B。

14． ★★物理实验都需要有一定的控制条件。奥斯特做电流磁效应实验时就应排除地磁场对实验的影响。下列关于奥斯特实验的说法中正确的是（    ）。【2】	Comment by fj: D
（A）该实验必须在地球赤道上进行
（B）通电直导线必须竖直放置
（C）通电直导线应该水平东西方向放置
（D）通电直导线可以水平南北方向放置

15． [image: HWOCRTEMP_ROC930]★★一束带电粒子沿水平方向飞过小磁针的下方，并与磁针指向平行，如图所示。此时小磁针的S极向纸内偏转，则这束带电粒子可能是（    ）。【2】	Comment by fj: AD
（A）向右飞行的正离子束		（B）向左飞行的正离子束
（C）向右飞行的负离子束		（D）向左飞行的负离子束

16． ★★在隧道工程以及矿山爆破作业中，部分未发火的炸药残留在爆破孔内，很容易发生人身伤亡事故。为此，科学家制造了一种专门的磁性炸药，在磁性炸药制造过程中掺入了10％的磁性材料——钡铁氧体，然后放入磁化机磁化。使用磁性炸药一旦爆炸，即可安全消磁，而遇到不发火的情况可用磁性探测器测出未发火的炸药。已知掺入的钡铁氧体的消磁温度约为400℃，炸药的爆炸温度约2240℃～3100℃，一般炸药引爆温度最高为140℃左右。以上材料表明（    ）。【3】	Comment by fj: AD
（A）磁性材料在低温下容易被磁化
（B）磁性材料在高温下容易被磁化
（C）磁性材料在低温下容易被消磁
（D）磁性材料在高温下容易被消磁

17． [image: HWOCRTEMP_ROC940]★★★如图所示，电流从A点分两路通过对称的半圆支路汇合于B点，在圆环中心O处的磁感应强度为（    ）。【2】	Comment by fj: C
（A）最大，垂直纸面向外
（B）最大，垂直纸面向里
（C）零
（D）无法确定

18． [image: HWOCRTEMP_ROC950]★★★两根长直通电导线互相平行，电流方向相同，它们的截面处于等边△ABC的A和B处，如图所示。两通电导线在C处产生磁场的磁感应强度大小都是B0，则C处磁场的总磁感应强度大小是（    ）。【3】	Comment by fj: C
（A）0		（B）B0		（C）B0		（D）2B0
横向拓展
19． ★★★超导是当今高科技的热点。当一块磁体靠近超导体时，超导体会产生强大的电流，对磁体有排斥作用。这种排斥力可以使磁体悬浮于空中，磁悬浮列车就采用了这种技术。关于磁体悬浮，下列说法中正确的是（    ）。【2.5】	Comment by fj: AC
（A）超导体中电流产生的磁场方向与磁体的磁场方向相反
（B）超导体中电流产生的磁场方向与磁体的磁场方向相同
（C）超导体对磁体的力与磁体的重力平衡
（D）超导体使磁体处于失重状态

20． ★★★19世纪20年代，以塞贝克为代表的科学家已认识到：温度差会引起电流。安培考虑到地球自转造成了太阳照射后正面与背面的温度差，从而提出如下假没：地球磁场是由绕地球的环行电流引起的。该假设中电流的方向是（    ）。【3】	Comment by fj: B
（A）由西向东垂直磁子午线		（B）由东向西垂直磁子午线
（C）由南向北沿磁子午线方向		（D）由赤道向两极沿磁子午线方向
（注：磁子午线是地球磁场N极与S极在地球表面的连线）

21． [image: HWOCRTEMP_ROC00]★★★在同一平面内放置六根通电导线，通以相等的电流，方向如图所示，则在a、b、c、d四个面积相等的正方形区域中，磁场最强且磁感线指向纸外的区域是（    ）。【4】	Comment by fanjing: C
（A）a区		（B）b区		（C）c区		（D）d区

[image: HWOCRTEMP_ROC10]★★★磁场具有能量，磁场中单位体积所具有的能量叫作能量密度，其值为B2/2μ，式中B是磁感应强度，μ是磁导率，在空气中μ为一已知常数。为了近似测得条形磁铁磁极端面附近的磁感应强度B，一学生用一根端面面积为A的条形磁铁吸住一相同面积的铁片P，再用力将铁片与磁铁拉开一段微小距离Δl，并测出拉力F，如图所示。因为F所做的功等于间隙中磁场的能量，所以由此可得磁感应强度B与F、A之间的关系为B = ________。（2002年上海高考试题）【4】	Comment by jing fan: 

22． [image: HWOCRTEMP_ROC20]★★★★★在真空的直角坐标系中，有两条互相绝缘且垂直的长直导线分别与Ox、Oy轴重合，电流方向如图所示，其中I1 = 2.0 A，I2 = 3.0 A，求：	Comment by fj: （1）x＝4.16 cm，y＝2.77 cm和x＝-4.16 cm，y＝-2.77 cm；Bmin＝0
（2）x＝0，z＝5 cm和x＝0，z＝-5 cm；Bmin＝1.44×10-5 T
（1）在xOy平面内距原点r = 5.0 cm的各点中，何处磁感应强度最小？最小值多大？
（2）在xOz平面内距原点r = 5.0 cm的各点中，何处磁感应强度最小？最小值多大？（提示：真空中距无限长通电直导线距离为r处的磁感应强度B = kI/r，k = 2×10-7 T·m/A）【15】
[bookmark: _Toc78212578][bookmark: _Toc78212993]磁场对电流的作用
双基训练
23． ★如图所示的四个图中，分别标明了通电导线在磁场中的电流方向、磁场方向以及通电导线所受磁场力的方向，其中正确的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: C
[image: HWOCRTEMP_ROC60]

24． [image: HWOCRTEMP_ROC80]★如图所示，通电导线MN在纸面内从a位置绕其一端M转至b位置时，通电导线所受安培力的大小变化情况是（    ）。【1】	Comment by jing fan: B
（A）变小		（B）不变		（C）变大		（D）不能确定

25． ★将长度为20 cm、通有0.1 A电流的直导线放入一匀强磁场中，电流与磁场的方向如图所示。已知磁感应强度为1 T，试求下列各图中导线所受安培力的大小并在图中标明方向。【4】	Comment by jing fan: （1）0	（2）0.02	（3）0.01	（4）0.02，方向略
[image: HWOCRTEMP_ROC70]	
（1）FA = ________N。（2）FB = ________N。（3）FC = ________N。（4）FD = ________N。

★★赤道上某处有一竖直的避雷针，当带有正电的乌云经过避雷针的上方时，避雷针开始放电，则地磁场对避雷针的作用力的方向为（    ）。【1】	Comment by jing fan: A
（A）正东		（B）正南		（C）正西		（D）正北

26． [image: HWOCRTEMP_ROC130]★★如图所示，放在马蹄形磁铁两极之间的导体棒ab，当通有自b到a的电流时受到向右的安培力作用，则磁铁的上端是________极。如磁铁上端是S极，导体棒中的电流方向自a到b，则导体棒受到的安培力方向向________。【1.5】	Comment by jing fan: N，右
纵向应用
27． [image: HWOCRTEMP_ROC150]★★如图所示，两根互相绝缘、垂直放置的直导线ab和cd，分别通有方向如图的电流，若通电导线ab固定小动，导线cd能自由运动，则它的运动情况是（    ）。【2】	Comment by jing fan: C
（A）顺时针转动，同时靠近导线ab
（B）顺时针转动，同时远离导线ab
（C）逆时针转动，同时靠近导线ab
（D）逆时针转动，同时远离导线ab

28． [image: HWOCRTEMP_ROC160]★★如图所示，在条形磁铁S极附近悬挂一个线圈，线圈与水平磁铁位于同一平面内，当线圈中电流沿图示方向流动时，将会出现（    ）。【2】	Comment by jing fan: D
（A）线圈向磁铁平移
（B）线圈远离磁铁平移
（C）从上往下看，线圈顺时针转动，同时靠近磁铁
（D）从上往下看，线圈逆时针转动，同时靠近磁铁

29． [image: HWOCRTEMP_ROC170]★★★一个可以自由运动的线圈L1和一个固定的线圈L2互相绝缘垂直放置，且两个圆线圈的圆心重合，当两线圈都通有如图所示方向的电流时，则从左向右看，线圈L1将（    ）。【2.5】	Comment by jing fan: D
（A）不动				（B）顺时针转动
（C）逆时针转动		（D）向纸外平动

[image: HWOCRTEMP_ROC180]★★★如图所示，一位于xOy平面内的矩形通电线圈只能绕Ox轴转动，线圈的四个边分别与x、y轴平行，线圈中电流方向如图所示。欲使线圈转动起来空间应加上的磁场是（    ）。（1991年全国高考试题）【3】	Comment by jing fan: B
（A）方向沿x轴的恒定磁场		（B）方向沿y轴的恒定磁场
（C）方向沿z轴的恒定磁场		（D）方向沿z轴的变化磁场

[image: HWOCRTEMP_ROC190]★★★如图所示，一根有质量的金属棒MN，两端用细软导线连接后悬挂于a、b两点。棒的中部处于方向垂直纸面向里的匀强磁场中，棒中通有电流，方向从M流向N，此时悬线上有拉力。为了使拉力等于零，可（     ）。（1991年上海高考试题）【3】	Comment by jing fan: C
（A）适当减小磁感应强度
（B）使磁场反向
（C）适当增大电流强度
（D）使电流反向

[image: HWOCRTEMP_ROC200]★★如图所示，一金属直杆MN两端接有导线，悬挂于线圈上方，MN与线圈轴线均处于同一竖直平面内，为使MN垂直纸面向外运动，可以（    ）。（1997年上海高考试题）【4】	Comment by jing fan: ABD
（A）将a、c端接在电源正极，b、d端接在电源负檄
（B）将b、d端接在电源正极，a、c端接在电源负极
（C）将a、d端接在电源正极，b、c端接在电源负极
（D）将a、c端接在交流电源的一端，b、d接在交流电源的另一端

[image: HWOCRTEMP_ROC220]★★★如图所示，一细导体杆弯成四个拐角均为直角的平面折线，其ab、cd段长度均为l1，bc段长度为l2。弯杆位于竖直平面内，Oa、dOʹ段由轴承支撑沿水平放置。整个弯杆置于匀强磁场中，磁场方向竖直向上，磁感应强度为B。今在导体杆中沿abcd通以大小为I的电流，此时导体杆受到的安培力对OOʹ轴的力矩大小等于________。（1996年全国高考试题）【3】	Comment by jing fan: BIl1l2

[image: HWOCRTEMP_ROC230]★★★在同一平面上有a、b、c三根等间距平行放置的长直导线，依次载有电流强度为1 A、2 A、3 A的电流，各电流的方向如图所示，则导线a所受的合力方向向________，导线b所受的合力方向向________。（1998年上海高考试题）【3】	Comment by jing fan: 左，右

30． [image: HWOCRTEMP_ROC240]★★★在倾角为θ的光滑斜面上，放置一通有电流I、长L、质量为m的导体棒，如图所示，试求：	Comment by jing fan: （1），垂直斜面向下
（2），水平向左
（1）使棒静止在斜面上，外加匀强磁场的磁感应强度B的最小值和方向。
（2）使棒静止在斜面上且对斜面无压力，外加匀强磁场磁感应强度B的最小值和方向。【6】
横向拓展
31． ★★★质量为m的通电细杆ab置于倾角为θ的导轨上，导轨的宽度为d，杆ab与导轨间的摩擦因数为μ。有电流时，ab恰好在导轨上静止，如图所示。图（b）中的四个侧视图中，标出了四种可能的匀强磁场方向，其中杆ab与导轨之间的摩擦力可能为零的图是（    ）。【4】	Comment by jing fan: AB
[image: HWOCRTEMP_ROC80]

32． ★★★电流表中通以相同的电流时，指针偏转的角度越大，表示电流表的灵敏度越高。下列关于电流表灵敏度的说法中正确的是（    ）。【3】	Comment by jing fan: AB
（A）增加电流计中的线圈匝数，可以提高电流表的灵敏度
（B）增强电流计中永久磁铁的磁性，可以提高电流表的灵敏度
（C）电流计中通的电流越大，电流表的灵敏度越高
（D）电流计中通的电流越小，电流表的灵敏度越高

33． [image: HWOCRTEMP_ROC310]★★★一矩形通电线框abcd可绕其中心轴OOʹ转动，它处在与OOʹ垂直的匀强磁场中，如图所示。在磁场作用下线框开始转动，最后静止在平衡位置，则平衡后（    ）。【4】	Comment by jing fan: B
（A）线框四边都不受磁场的作用力
（B）线框四边受到指向线框外部的磁场力，但合力为零
（C）线框四边受到指向线框内部的磁场力，但合力为零
（D）线框的一对边受到指向线榧外部的磁场作用力，另一对边受到指向线框内部的磁场作用力，但合力为零

[image: HWOCRTEMP_ROC320]★★★如图所示的天平可用来测定磁感应强度。天平的右臂下面挂有一个矩形线圈，宽为l，共N匝。线圈的下部悬在匀强磁场中，磁场方向垂直纸面。当线圈中通有电流I（方向如图）时，在天平左、右两边加上质量各为m1、m2的砝码，天平平衡。当电流反向（大小不变）时，右边再加上质量为m的砝码后，天平重新平衡。由此可知（     ）。（1993年全国高考试题）【5】	Comment by jing fan: B
（A）磁感应强度的方向垂直纸面向里，大小为（m1－m2）g/NIl
（B）磁感应强度的方向垂直纸面向里，大小为mg/2NIl
（C）磁感应强度的方向垂直纸面向外，大小为（m1－m2）g/NIl
（D）磁感应强度的方向垂直纸面向外，大小为mg/2NIl

34． [image: HWOCRTEMP_ROC330]★★★如图所示是光点电流计的示意图。在电流计的转轴上同定一块小平面镜M，当无电流通过线圈N时，从光源S发出的一束细光束，通过小孔O垂直射到镜面上，反射后恰好射在刻度盘中点O处，刻度盘是在以镜面中心为圆心的水平圆弧上。已知线圈转过的角度与通过线圈的电流成正比，即θ = kI，k = 1°·μA-1。如果有某一电流通过线圈时，光点从O移到P点，OP对应的角度为30°，则通过电流计的电流为________μA。【4】	Comment by jing fan: 15

35． [image: HWOCRTEMP_ROC340]★★★电磁炮是一种理想的兵器，它的主要原理如图所示。1982年澳大利亚国立大学制成了能把m = 2.2 g的弹体（包括金属杆CD的质量）加速到v = 10 km/s的电磁炮。若轨道宽l = 2 m，长s = 100 m，通过的电流为I = 10 A，则轨道间所加的匀强磁场的磁感应强度B = ________T，磁场力的最大功率P = ________W（轨道摩擦不计）。	Comment by jing fan: 55，1.1×107

[image: HWOCRTEMP_ROC350]★★★如图所示，两根平行放置的长直导线a和b载有大小相同、方向相反的电流，a受到的磁场力大小为F1，当加入一与导线所在平面垂直的匀强磁场后，a受到的磁场力大小变为F2，则此时b受到的磁场力大小变为（    ）。（2000年上海高考试题）【4】	Comment by jing fan: A
（A）F2		（B）F1－F2			（C）F1＋F2		（D）2F1－F2

36． [image: HWOCRTEMP_ROC360]★★★★一条形磁铁静止在斜面上，固定在磁铁中心的竖直上方的水平导线中通有垂直纸面向里的恒定电流，如图所示。若将磁铁的N极位置与S极位置对调后，仍放在斜面上原来的位置，则磁铁对斜面的压力F和摩擦力f的变化情况分别是（    ）。【6】	Comment by jing fan: C
（A）F增大，f减小		（B）F减小，f增大
（C）F与f都增大		（D）F与f都减小

37． ★★★★矩形导线框接在电压恒定的电路中，且与磁感线平行地放在匀强磁场中，此时它受到的磁力矩为M，要使线框受到的磁力矩变为M/2，可以采取的措施是（    ）。【6】	Comment by jing fan: BD
（A）将匝数减少一半			（B）将线框的长宽都减少一半
（C）将线框转过30°角		（D）将线框转过60°角

[image: HWOCRTEMP_ROC370]★★★★如图所示，在光滑水平桌面上，有两根弯成直角的相同金属棒，它们一端均可绕固定转动轴O自由转动，另一端b互相接触，组成一个正方形线框，正方形每边长度均为l，匀强磁场的方向垂直桌面向下。当线框中通以图示方向的电流I时，两金属棒在b点相互作用力为f，则此时磁感应强度的大小为________（不计电流产生的磁场）。（1996年上海高考试题）【5】	Comment by jing fan: 

38． [image: HWOCRTEMP_ROC390]★★★★如图所示，柔软的导线长0.628 m，弯曲地放在光滑水平面上，两端点固定在相距很近的a、b两点，匀强磁场的方向竖直向下，磁感应强度B = 2 T，当导线中通以图示方向的电流I = 5 A时，导线中的张力为________N。【5】	Comment by jing fan: 1

39． [image: HWOCRTEMP_ROC100]★★★★通电长导线中电流I0的方向如图所示。边长为2L的正方形载流线圈abcd中的电流强度为I，方向由a→b→c→d。线圈的ab、cd边以及过ad、bc边中点的轴线OOʹ都与长导线平行。当线圈处于图示位置时，ab边与直导线间的距离aa1等于2L，且aa1与ad垂直。已知长导线中电流产生的磁场在ab处的磁感应强度为B1，在cd处的磁感应强度为上B2，则载流线圈处于此位置时受到的磁力矩的大小为________。【6】	Comment by jing fan: IL2(2B1+B2)

40． [image: HWOCRTEMP_ROC110]★★★★如图所示，质量为60 g的铜棒长为a = 20 cm，棒的两端与长为L = 30 cm的细软铜线相连，吊在磁感应强度B = 0.5 T、方向竖直向上的匀强磁场中。当棒中通过恒定电流I后，铜棒向上摆动，最大偏角θ = 60°，g取10 m/s2，求：	Comment by jing fan: （1）2A
（2）1 m/s
（1）铜棒中电流I的大小。
（2）铜棒在摆动过程中的最大速率（结果保留一位有效数字）。【8】

41． [image: HWOCRTEMP_ROC420]★★★★如图所示，金属棒ab的质量m = 5 g，放置在宽L = 1 m、光滑的金属导轨的边缘处，两金属导轨处于水平平面内，该处有竖直向下的匀强磁场，磁感应强度B = 0.5 T。电容器的电容C = 200 μF，电源电动势E = 16 V，导轨平面距地面高度h = 0.8 m，g取10 m/s2。在电键S与1接通并稳定后，再使它与2接通，则金属棒ab被抛到s = 0.064 m的地面上，试求此时电容器两端的电压。【10】	Comment by jing fan: 8 V

42． [image: HWOCRTEMP_ROC430]★★★★★如图所示，一个半径为R的导电圆环与一个轴向对称的发散磁场处处正交，环上各点的磁感应强度B大小相等，方向均与环面轴线方向成θ角。若导线环上载有一恒定电流I，试求磁场作用在圆环上安培力的大小和方向。【10】	Comment by jing fan: 2πBIRsinθ，方向竖直向下

43． [image: HWOCRTEMP_ROC440]★★★★★如图所示，磁流体动力泵的矩形槽左、右两侧壁是导电极板，前后两壁是绝缘板，槽宽L = 5 cm，高h = 10.5 cm，槽的下部与水银面接触，上部与一竖直非导电管相连，匀强磁场方向垂直于绝缘壁，B = 0.1 T。给两导电极板加一电压U = 1 V，取水银电阻率ρ0 = 10-6 Ω·m，水银密度ρ = 1.4×104 kg/m3；求水银在泵中可上升的高度。【15】	Comment by jing fan: 150 cm

44． [image: HWOCRTEMP_ROC450]★★★★★如图所示，倾角为θ的斜面上放一木制圆柱，其质量m = 0.2 kg，长为l = 0.1 m，圆柱上顺着轴线OOʹ绕有N = 10匝的线圈，线圈平面与斜面平行，斜面处于竖直向上的匀强磁场中，磁感应强度B = 0.5 T。当通入多大的电流时，圆柱才不致往下滚动？【20】	Comment by jing fan: 1.96 A
[bookmark: _Toc78212579][bookmark: _Toc78212994]磁场对运动电荷的作用
双基训练
45． [bookmark: _Hlk118571751]★一带电粒子在匀强磁场中。沿着磁感应强度的方向运动，现将该磁场的磁感应强度增大 1 倍，则带电粒子受到的洛伦兹力（    ）。【0.5】	Comment by jing fan: D
（A）增大为原来的2倍		（B）增大为原来的4倍
（C）减小为原来的一半		（D）保持原来的情况不变

46． [bookmark: _Hlk118571408]★[image: HWOCRTEMP_ROC470]如图所示，阴极射线管（A为其阴极）放在蹄形磁铁的N、S两极间，射管的A、B两极分别接在直流高压电源的________极和________极。此时，荧光屏上的电子束运动轨迹________偏转（选填“向上”、“向下”或“不”）。【1】	Comment by jing fan: 负，正，向下


★★两个粒子，带电量相等，在同一匀强磁场中只受到磁场力作用而作匀速圆周运动（    ）。（1995年全国高考试题）【l】	Comment by jing fan: BC
（A）若速率相等，则半径必相等
（B）若质量相等，则周期必相等
（C）若动量大小相等，则半径必相等
（D）若动能相等，则周期必相等

[image: HWOCRTEMP_ROC480]★★初速度为 v0 的电子，沿平行于通电长直导线的方向射出直导线中电流方向与电子的初始运动方向如图所示，则（    ）。（2001年北京春季高考试题）【1.5】	Comment by jing fan: A
（A）电子将向右偏转，速率不变
（B）电子将向左偏转，速率改变
（C）电子将向左偏转，速率不变
（D）电子将向右偏转，速率改变

47． [image: HWOCRTEMP_ROC490]★★如图所示，一电子从a点以速度v垂直进入长为d、宽为h的矩形磁场区域，沿曲线ab运动，通过b点离开磁场。已知电子质量为m，电量为e，磁场的磁感应强度为B，ab的弧长为s，则该电子在磁场中运动的时间为（    ）。【3】	Comment by fj: BC
（A）t = d/v					（B）t = s/v
（C）t=arcsin		（D）t=arccos
纵向应用
48． [image: HWOCRTEMP_ROC510]★★如图所示，ab 是一弯管，其中心线是半径为 R 的一段圆弧，将它置于一给定的匀强磁场中，磁场方向垂直于圆弧所在平面且指向纸外。有一束粒子对准 a 端射入弯管，粒子有不同的质量、不同的速度。但都是一价正离子，则（    ）。【2】	Comment by jing fan: C
（A）只有速度大小一定的粒子可以沿中心线通过弯管
（B）只有质量大小一定的粒子可以沿中心线通过弯管
（C）只有动量大小一定的粒子可以沿中心线通过弯管
（D）只有动能大小一定的粒子可以沿中心线通过弯管

49． [image: HWOCRTEMP_ROC530]★★如图所示，将截面为正方形的真空腔abcd放置在一匀强磁场中，磁场方向垂直纸面向里。若有一束具有不同速率的电子由小孔a沿ab方向射入磁场，打在腔壁上被吸收，则由小孔c和小孔d射出的电子的速率之比 vc/vd = ________。【3】	Comment by jing fan: 2

[image: HWOCRTEMP_ROC540]★★★如图所示为云室中某粒子穿过铅板P前后的轨迹。室中匀强磁场的方向与轨迹所在平面垂直（图中垂直于纸面向里），由此可知此粒子（    ）。（2002年北京春季高考理科综合试题）【3】	Comment by jing fan: A
（A）一定带正电		（B）一定带负电
（C）不带电			（D）可能带正电，也可能带负电

50． [bookmark: _Hlk118571837][image: HWOCRTEMP_ROC550]★★★如图所示，用绝缘细线悬挂着的带正电小球在匀强磁场中作简谐运动，则（    ）。【3】	Comment by jing fan: AD
（A）当小球每次经过平衡位置时，动能相同
（B）当小球每次经过平衡位置时，动量相同
（C）当小球每次经过平衡位置时，细线受到的拉力相同
（D）撤消磁场后，小球摆动的周期不变

51． [image: HWOCRTEMP_ROC560]★★★如图所示，一个带正电的小球沿光滑的水平绝缘桌面向右运动，速度的方向垂直于一个水平方向的匀强磁场，小球飞离桌子边缘落到地板上。设其飞行时间为t1，水平射程为s1，落地速率为v1。撤去磁场，其余条件不变时，小球飞行时间为t2，水平射程为s2，落地速率为v2，则（    ）。【4】	Comment by jing fan: BD
（A）t1＜t2		（B）s1＞s2
（C）s1＜s2		（D）v1 = v2

[image: HWOCRTEMP_ROC570]★★★如图所示，在x轴的上方（y≥0）存在着垂直于纸面向外的匀强磁场，磁感应强度为B。在原点O有一个离子源向x轴上方的各个方向发射出质量为m、电量为q的正离子，速率都为v，对那些在xy平面内运动的离子，在磁场中可能到达的最大x = ________，最大y = ________。（1997年全国高考试题）【5】	Comment by jing fan: ，

[image: HWOCRTEMP_ROC580]★★★如图所示，在y＜0的区域内存在匀强磁场，磁场方向垂直于xOy平面并指向纸面外，磁感应强度为B，一带正电的粒子以速度v0从O点射入磁场，入射方向在xOy平面内，与x轴正向的夹角为θ。若粒子射出磁场的位置与O点距离为1，求该粒子的电量和质量之比q/m。（2001年全国高考试题）【5】	Comment by jing fan: 

[image: HWOCRTEMP_ROC590]★★★电视机的显像管中，电子束的偏转是用磁偏转技术实现的。电子束经过电压为U的加速电场后，进入一圆形匀强磁场区，如图所示。磁场方向垂直于圆面，磁场区的中心为O，半径为r。当不加磁场时，电子束将通过O点而打到屏幕的中心M点。为了让电子束射到屏幕边缘P，需要加磁场，使电子束偏转一已知角度θ，此时磁场的磁感应强度B应为多大？（2002年全国高考理科综合试题）【6】	Comment by jing fan: 

[image: HWOCRTEMP_ROC600]★★★★K-介子衰变的方程为：K- = π-＋π0，其中K-介子和π-介子带负的基元电荷，π0介子不带电。如图所示，一个K-介子沿垂直于磁场的方向射入匀强磁场中，其轨迹为圆弧AP，衰变后产生的π-介子的轨迹为侧弧PB，两轨迹在P点相切，它们的半径RK-和Rπ-之比为2∶1。π0介子的轨迹未画出。由此可知π-的动量大小与π0的动量大小之比为（    ）。（2003年全国高考理科综分试题）【5】	Comment by jing fan: C
（A）l∶l		（B）1∶2		（C）1∶3		（D）1∶6

52． [image: HWOCRTEMP_ROC610]★★★★在光滑绝缘水平面上，一轻绳拉着一个带电小球绕轴O在匀强磁场中作逆时针方向的匀速圆周运动，磁场方向竖直向下，其俯视图如图所示。若小球运动到A点时，绳子忽然断开。关于小球在绳断开后可能的运动情况，下列说法中正确的是（    ）。【5】	Comment by jing fan: ACD
（A）小球仍作逆时针匀速圆周运动，半径不变
（B）小球仍作逆时针匀速圆周运动，但半径减小
（C）小球作顺时针匀速圆周运动，半径不变
（D）小球作顺时针匀速圆周运动，半径减小

53． [image: HWOCRTEMP_ROC620]★★★★如图所示，L1和L2为两平行的虚线，L1上方和L2下方都是垂直纸面向里的磁感应强度相同的匀强磁场，A、B两点都在L2上。带电粒子从A点以初速v斜向上与L2成30°角射出，经过偏转后正好过B点，经过B点时速度方向也斜向上，不计重力影响，下列说法中正确的是（    ）。【6】	Comment by fj: BC
（A）该粒子一定带正电
（B）带电粒子经过B点时速度一定与在A点时速度相同
（C）若将带电粒子在A点时初速度变大（方向不变），它仍能经过B点
（D）若将带电粒子在A点时初速度方向改为与L2成45°角斜向上，它仍能经过B点

54． [image: HWOCRTEMP_ROC630]★★★★如图所示，足够长的矩形区域abcd内充满磁感应强度为B、方向垂直纸面向里的匀强磁场，现从ad边的中心O点处，垂直磁场方向射入一速度为v0的带正电粒子，v0与ad边的夹角为30°。已知粒子质量为m，带电量为q，ad边长为L，不计粒子的重力。	Comment by fj: （1）≥v0＞
（2）t=，在O点上方L/3范围内
（1）求要使粒子能从ab边射出磁场，v0的大小范围。
（2）粒子在磁场中运动的最长时间是多少？在这种情况下，粒子将从什么范围射出磁场？【14】

[image: HWOCRTEMP_ROC640]★★★★如图中虚线MN是一垂直纸面的平面与纸面的交线，在平面右侧的半空间存在一磁感应强度为B的匀强磁场，方向垂直纸面向外。O是MN上的一点，从O点可以向磁场区域发射电量为＋q、质量为m、速率为v的粒子，粒子射入磁场时的速度可在纸面内各个方向。已知先后射入的两个粒子恰好在磁场中给定的P点相遇，P到O的距离为L。不计重力及粒子间的相互作用。求：	Comment by fj: （1）
（2）
（1）所考察的粒子在磁场中的轨道半径。
（2）这两个粒子从0点射人磁场的时间间隔。（1999年全国高考试题）【15】
横向拓展
55． [image: HWOCRTEMP_ROC660]★★★在图中虚线所围的区域内，存存电场强度为E的匀强电场和磁感应强度为B的匀强磁场。已知从左方水平射入的电子，穿过这区域时未发生偏转，设重力可以忽略不计，则在这区域中的E和B的方向可能是（    ）。【3】	Comment by jing fan: ABC
（A）E和B都沿水平方向，并与电子运动的方向相同
（B）E和B都沿水平方向，并与电子运动的方向相反
（C）E竖直向上，B垂直纸面向外
（D）E竖直向上，B垂直纸面向里

[image: HWOCRTEMP_ROC670]★★★如图所示，一束质量、速度和电量各不相同的正离子垂直地射入匀强磁场和匀强电场正交的区域里，结果发现有些离子保持原来的运动方向，未发生任何偏转。如果让这些不偏转离子进入另一个匀强磁场中，发现这些离子又分裂成几束。对这些进入后一磁场的离子，可得出结论（    ）。（1993年上海高考试题）【3.5】	Comment by jing fan: D
（A）它们的动能一定各不相同
（B）它们的电量一定各不相同
（C）它们的质量一定各不相同
（D）它们的电量与质量之比一定各不相同

56． [image: HWOCRTEMP_ROC680]★★★如图所示，匀强电场E竖直向下，匀强磁场B垂直纸面向里。现有三个带有等量同种电荷的油滴a、b、c，若将它们分别置入该区域中，油滴a保持静止，油滴b向左水平匀速运动，油滴c向右水平匀速运动，则比较三个油滴所受重力Ga、Gb、Gc的大小，最大的是________，最小的是________。【3】	Comment by fj: Gb，Gc

[image: HWOCRTEMP_ROC690]★★★如图所示，带电液滴从h高处自由落下，进入一个匀强电场和匀强磁场互相垂直的区域，磁场方向垂直纸面，电场强度为E，磁感应强度为B。已知液滴在此区域中作匀速圆周运动，则圆周的半径R = ________。（1993年全国高考试题）【4】	Comment by fj: 

57． [image: HWOCRTEMP_ROC700]★★★质谱仪是一种测定带电粒子质量和分析同位素的重要工具。它的构造原理如图所示，离子源S产生带电量为q的某种正离子，离子产生出来时的速度很小，可以看作是静止的，离子经过电压U加速后形成离子束流，然后垂直于磁场方向进入磁感应强度为B的匀强磁场，沿着半圆周运动而到达记录它的照相底片P上。实验测得：它在P上的位置到入口处S1的距离为a，离子束流的电流为I。请回答下列问题：	Comment by jing fan: （1）It/q
（2）UI
（3）略
（1）在时间t内射到照相底片P上的离子的数目为________。
（2）单位时间穿过入口处S1离子束流的能量为________。
（3）试证明这种离子的质量为m=。【8】

58． [image: HWOCRTEMP_ROC710]★★★在如图所示的直角坐标系中，坐标原点O处固定有正点电荷，另有平行于y轴的匀强磁场。一个质量为m、带电量为＋q的微粒，恰能以y轴上O′点（0，a，0）为圆心作匀速圆周运动，其轨迹平面与xOz平面平行，角速度为ω，旋转方向如图中箭头所示。试求匀强磁场的磁感应强度的大小和方向。【6】	Comment by jing fan: +，方向沿－y轴

59． [image: HWOCRTEMP_ROC720]★★★★如图所示，空间存在着由匀强磁场B和匀强电场E组成的正交电磁场，电场方向水平向左，磁场方向垂直纸面向里。有一带负电荷的小球P，从正交电磁场上方的某处自由落下，那么带电小球在通过正交电磁场时（    ）。【4】	Comment by fj: A
（A）一定作曲线运动			（B）不可能作曲线运动
（C）可能作匀速直线运动		（D）可能作匀加速直线运动

60． [image: HWOCRTEMP_ROC730]★★★★如图所示是氢原子中电子绕核作快速的圆周运动（设为逆时针方向）的示意图。电子绕核运动可等效为环形电流。设此环形电流在通过圆心并垂直于圆面的轴线上某一点P处产生的磁感应强度的大小为B1。现在沿垂直于圆轨道平面的方向加一磁感应强度为B的外磁场，这时设电子的轨道半径没变，而它的速度发生了变化。若用B2表示此时环行电流在P点产生的磁感应强度的大小，则当B0的方向（    ）。【6】	Comment by fj: BC
（A）垂直于纸面向里时，B2＞B1	（B）垂直于纸面向里时，B2＜B1
（C）垂直于纸而向外时，B2＞B1	（D）垂直于纸面向外时，B2＜B1

61． [image: HWOCRTEMP_ROC740]★★★★如图所示，带电平行板中匀强磁场方向水平垂直纸面向里，某带电小球从光滑绝缘轨道上的a点自由滑下，经过轨道端点P进入板间后恰能沿水平作直线运动。现使小球从较低的b点开始下滑，经P点进入板间，在板间的运动过程中（    ）。【6】	Comment by fj: ABC
（A）其动能将会增大
（B）其电势能将会增大
（C）小球所受的洛伦兹力将会增大
（D）小球受到的电场力将会增大

62． [image: HWOCRTEMP_ROC750]★★★★如图所示，质量为 0.1 g 的小球，带有5×10-4 C的正电荷，套在一根与水平方向成37°角的足够长的绝缘杆上，小球与杆之间的动摩擦因数为 μ = 0.5，杆所在空间有磁感应强度 B = 0.4 T的匀强磁场，小球由静止开始下滑，它的最大加速度为________m/s2，最大速率为________m/s。【5】	Comment by fj: 6，2

63． [image: HWOCRTEMP_ROC760]★★★★如图所示，环状匀强磁场围成中空区域内有自由运动的带电粒子，但由于环状磁场的束缚，只要速度不很大，都不会穿出磁场的外边缘。设环状磁场的内半径R1 = 0.5 m，外半径R2 = 1.0 m，磁场的磁感应强度B = 1.0 T，若被缚的带电粒子的荷质比为q/m = 4×107 C/kg，中空区域中带电粒子具有各个方向的速度，试计算：	Comment by fj: （1）1.5×107 m/s
（2）1.0×107 m/s
（1）粒子沿环状的半径方向射入磁场，不能穿越磁场的最大速度多大？
（2）所有粒子不能穿越磁场的最大速度多大？【8】

[image: HWOCRTEMP_ROC770]★★★★如图所示，一带电质点，质量为m，电量为q，以平行于Ox轴的速度v从y轴上的a点射入图中第一象限所示的区域。为了使该质点能从x轴上的b点以垂直于Ox轴的速度v射出，可在适当的地方加一个垂直于xy平面、磁感应强度为B的匀强磁场。若此磁场仅分布在一个圆形区域内，试求这圆形磁场区域的最小半径。重力忽略不计。（1994年全国高考试题）【10】	Comment by fj: 

★★★设在地面上方的真空室内存在匀强电场和匀强磁场。已知电场强度和磁感应强度的方向是相同的，电场强度的大小E = 4.0 V/m，磁感应强度的大小B = 0.15 T。今有一个带负电的质点以v = 20 m/s的速度在此区域内沿垂直场强方向作匀速直线运动，求此带电质点的电量与质量之比q/m以及磁场的所有可能方向（角度可用反三角函数表示）。（1996年全国高考试题）【12】	Comment by fj: 2.25 C/kg，沿与重力方向成tanθ＝0.75，斜向下的一切方向


[image: HWOCRTEMP_ROC810]★★★如图所示，在x轴上方有垂直于xy平面向里的匀强磁场，磁场的磁感应强度为B。在x轴下方有沿y轴负方向的匀强电场，场强为E。一质量为m、电量为-q的粒子从坐标原点O沿着y轴正方向射出，射出之后，第三次到达x轴时，它与点O的距离为L，求此粒子射出时的速度v和运动的总路程s（重力不计）。（1998年全国高考试题）【10】	Comment by fj: ，

★★★★如图所示，两个共轴的圆筒形金属电极，外电极接地，其上均匀分布着平行于轴线的四条狭缝a、b、c和d，外[image: HWOCRTEMP_ROC00]筒的外半径为r0。在圆筒之外的足够大区域中有平行于轴线方向的匀强磁场，磁感应强度的大小为B。在两极间加上电压，使两圆筒之间的区域内有沿半径向外的电场。一质量为m、带电量为+q的粒子，从紧靠内筒且正对狭缝a的S点出发，初速为零。如果该粒子经过一段时间的运动之后恰好又回到出发点S，则两电极之间的电压U应是多少（不计重力，整个装置在真空中）？（2000年天津高考试题）【12】	Comment by fj: 

★★★★[image: HWOCRTEMP_ROC10]如图所示为一种可用于测量电子电量e与质量m比值e/m的阴极射线管，管内处于真空状态，图中L是灯丝。当接上电源时可发出电子。A是中央有小圆孔的金属板，当L和A间加上电压时（其电压值比灯丝电压大很多），电子将被加速并沿图中虚直线所示的路径到达荧光屏S上的O点，发出荧光。P1、P2为两块平行于虚直线的金属板，已知两板间距为d。在虚线所示的圆形区域内可施加一匀强磁场，已知其磁感应强度为B，方向垂直纸面向外。a、b1、b2、c1、c2都是固定在管壳上的金属引线，E1、E2、E3是三个电压可调并可读出其电压值（U1、U2、U3）的直流电源。
（1）试在图中画出三个电源与阴极射线管的有关引线的连线。
（2）导出计算e/m的表达式，要求用应测物理量及题给已知量表示。（2000年广东高考试题）【15】	Comment by fj: （2）

64． ★★★★[image: HWOCRTEMP_ROC20]目前世界上正在研究的新型发电机磁流体发电机的原理如图所示。设想在相距为d，且足够长的甲、乙两金属板间加有垂直纸面向里、磁感应强度为B的匀强磁场，两板通过电键和灯泡相连，将气体加热到使之高度电离。由于正负电荷一样多，且带电量均为q，故称为等离子体。将其以速度v喷入甲、乙两板之间，这时甲、乙两板就会聚集电荷，产生电压，它可以直接把内能转化为电能。试问：	Comment by jing fan: （1）甲
（2）Bdv
（3）2ndqSBv2
（1）图中哪个极板是发电机的正极？
（2）发电机的电动势多大？
（3）设喷入两极间的离子流每立方米有n对一价正负离子，等离子体的截面积为S，则发电机的最大功率多大？【12】

65． [image: HWOCRTEMP_ROC00]★★★★我国1989年初投入运行的高能粒子加速器——北京正负电子对撞机是一种现代的新型加速器。正负电子对撞机的最后部分的简化示意图如图所示（俯视图），位于水平面内的粗实线所示的圆环形真空管是正负电子作圆周运动的“容器”，经过加速器加速后的正负电子被分别引入该管道时，具有相等的速率v，它们沿管道向相反的方向运动。在管道内控制它们转弯的是一系列圆形电磁铁，即图中的A1、A2、A3、…An，共n个，均匀分布在整个圆环上，每个电磁铁内的磁场都是匀强磁场，并且磁感应强度都相同，方向竖直向下，磁场区域的直径为d。改变电磁铁内电流的大小，就可以改变磁场的磁感应强度，从而改变电子偏转的角度。经过精确的调整，首先实现电子在环行管道中沿图（a）中粗虚线所示的轨迹运动，这时电子经过每个电磁铁时射入点和射出点都在电磁铁的同一条直径的两端，如图（b）所示。这就为进一步实现正负电子对撞做好了准备。	Comment by jing fan: （1）正电子逆时针方向，负电子顺时针方向
（2）
（1）试确定正负电子在管道内各自的旋转方向。
（2）已知正负电子的质量都是m、所带电荷都是元电荷e，重力可不计。求电磁铁内匀强磁场的磁感应强度B的大小。【10】

66． [image: HWOCRTEMP_ROC10]★★★★1998年6月2日，我国科学家研制的阿尔法磁谱仪由“发现号”航天飞机搭载升空，用于探测宇宙中是否有反物质和暗物质。所谓反物质的原子是由带负电的反原子核和核外正电子组成。与11H、10n、0-1e等物质相对应的1-1H、10n﹑01e等称为反粒子。由于反粒子具有和相应粒子完全相同的质量及相反的电荷，可以用下述方法探测：如图所示，为简化，设图中各粒子或反粒子沿垂直于匀强磁场B的方向（OO′）进入截面为MNPQ的磁谱仪时速度相同，且氢原子核（11H）在O′x轴上偏移的位移x0恰为其半径r的一半，试预言反氢核（11H）和反氦核（42He）的轨迹及其在O′x轴上偏转的位移x1和x2。【10】	Comment by jing fan: x1=－，x2＝－(2－)r

67． [image: HWOCRTEMP_ROC20]★★★★如图所示，矩形管长L、宽为d、高为h，上下两平面是绝缘体，相距为d的两侧面是导体，并用粗导线MN相连。令电阻率为ρ的水银充满管口，源源不断地流过该矩形管。已知水银匀速通过管子的速度与管子两端的压强成正比，且当管两端压强差为p时，水银的流速为v0。今在矩形管所在的区域加一与管子的上下平面垂直的匀强磁场，磁场的磁感应强度为B（图中未画出）。待稳定后，求水银在管中的流速。【15】	Comment by jing fan: 

[image: HWOCRTEMP_ROC30]★★★★如图所示，在真空中建立一坐标系，以水平向右为x轴正方向，竖直向下为y轴正方向，z轴垂直纸面向里。在0≤y≤L的区域内有匀强磁场，L = 0.80 m，磁场的磁感应强度的方向沿z轴的正方向，其大小B = 0.10 T。今把一荷质比q/m = 50 C/kg的带正电质点在x = 0、y = -0.20 m、z = 0处静止释放，将带电质点过原点的时刻定为t = 0时刻，求带电质点在磁场中任一时刻t的位置坐标，并求它刚离开磁场时的位置和速度。重力加速度g取10 m/s2。（第十七届全国中学生物理竞赛复赛试题）【20】	Comment by jing fan: x=2t－[0.56sin(5t+ )－0.4]，x=0.4－0.56cos(5t+)
位置x＝0.63 m，y＝0.80 m，z＝0；v＝4.5 m/s，与y轴成arctan角

[image: HWOCRTEMP_ROC40]★★★★如图所示，在半径为a的圆柱空间中（图中圆为其横截面）充满磁感应强度大小为B的匀强磁场，其方向平行于轴线远离读者。在圆柱空间中垂直轴线平面内固定放置一绝缘材料制成的边长为L = 1.6a的刚性等边三角形框架DEF，其中心O位于圆柱的轴线上。DE边上S点（DS = L/4）有一发射带电粒子的源，发射粒子的方向皆在图中截面内且垂直于DE边向下。发射粒子的电量皆为q（q＞0），质量皆为m，但速度v有各种不同的数值。若这些粒子与三角形框架的碰撞均为完全弹性碰撞，并要求每一次碰撞时速度方向垂直于被碰撞的边，问：
（1）带电粒子速度v的大小取哪些数值时可使S点发出的粒子最终又回到S点？
（2）这些粒子中，回到S点所用的最短时间是多少？（第十八届全国中学生物理竞赛预赛试题）【25】	Comment by jing fan: （1）（n＝4，5，6…）
（2）
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）安培通过精密仪器观察到分子电流
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）安培根据原子结构理论，进行严格推理得出的结论
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  1   /  2     十三、磁 场   水平预测   （ 60 分钟）   双基型   1 ． ★ 关于磁现象的电本质，安培提出了分子电流假说。他是在怎样的情况下提出来的（      ）。   （ A ）安培通过精密仪器观察到分子电流   （ B ）安培根据原子结构理论，进行严格推理得出的结论   （ C ）安培根据环型电流的磁性与磁铁相似挺出的一种假说   （ D ）安培凭空想出来的     2 ． ★ 关于磁感应强度 B 的概念，下列说法中正确的是 （      ）。   （ A ）根据磁感应强度 B 的定义式 B   =  F IL   可知，磁感应强度 B 与 F 成正比，与 IL 成反比   （ B ）一小段通电导线放 在 磁感应强度为零处， 它所受的磁场力一定为零   （ C ）一小段通电导线在某处不受磁场力作用，该处的磁感应强度一定为零   （ D ）磁场中某处磁感应强度的方向，与通电导线在该处所受磁场力的方向相同     3 ． ★★ 如图所示，一个带正电的粒子沿 x 轴正向射入匀强磁场中，它 所受到的洛伦兹力方向沿 y 轴正向，则磁场方向（         ）。   （ A ）一定沿 z 轴正向       （ B ）一定沿 z 轴负向   （ C ）一定在 xOy 平面内     （ D ）一定在 xOz 平面内   纵向型   ★★ 一带电质点在匀强磁场中作圆周运动，现给定了磁场的磁感应强度，带电质点的质量和 电量。若用 v 表示带电质点运动的速率， R 表示其轨道半径，则带电质点运动的周期（       ）。 （ 2000 年北京春季高考试题）   （ A ）与 v 有关，与 R 有关       （ B ）与 v 无关，与 R 无关   （ C ）与 v 有关，与 R 无关       （ D ）与 v 无关，与 R 有关     4 ． ★★ 水平放置的平行金属导轨相距为 d ，导轨一端与电源相 连，垂直于导轨平面的匀强磁场的磁感应强度为 B ，方向如图所 示。长为 l 的金属棒 ab 静止在导轨上，棒与导轨成 60 ° 角，此 时，通过金属棒的电流为 I ，则金属棒所受的安培力大小为 ________ 。     ★★★ 通电矩形导线框 abcd 与无限长通电直导线 MN 在同一平面内，电 流方向如图所示， ab 边与 MN 平行。关于 MN 的磁场对线框的作用，下 列叙述中正确的是（      ）。（ 1998 年全国高考试题）   （ A ）线框有两条边所受的安培力方向相同   （ B ）线框有两条边所受的安培力大小相同   （ C ） 线框所受安培力的合力朝左   （ D ） cd 边所受安培力对 ab 边的力矩不为零  

